Aux bons soins de M. Vladimir Senko

Ambassadeur du Bélarus en France

38 Avenue Suchet, 75016 Paris

(Fax 0144146970) 

Son Excellence Alexandre Loukachenko

Président de la République de Bélarus

Administration présidentielle

38, Ul. Karla Marksa

MINSK

220016 BELARUS
Objet 

Expertise médicale indépendante

Amnistie individuelle pour le 

prisonnier d’opinion, le Pr. Bandajevsky 

Monsieur le Président de la République du Bélarus,

Nous voulons attirer votre attention sur les graves préoccupations que nous sommes nombreux à partager concernant la situation du Professeur Youri Bandajevsky incarcéré à Minsk.

Selon une règle universellement admise, les autorités de l’Etat sont responsables de la santé et de la vie des personnes privées de liberté sur leur territoire. 

Vous êtes, Monsieur le Président, la plus haute autorité de la République du Bélarus et à ce titre vous êtes le garant de la santé et de la vie du Professeur Youri Bandajevsky. Or, les nouvelles alarmantes qui nous parviennent indiquent une détérioration extrêmement rapide de la santé du Professeur Bandajevsky. Actuellement sa vie et son intégrité psychique sont en danger. Il paraît indispensable que soit diligentée une expertise médicale indépendante concernant son état de santé tant physique que psychique afin que puissent lui être donnés de toute urgence des soins appropriés. 

Monsieur le Président, en cette veille de nouvel an que le monde essaie de fêter en famille dans la joie, nous formulons le souhait de vous voir accorder l’amnistie individuelle au Professeur Youri Bandajevsky, ce qui le rendrait, enfin, définitivement libre parmi les siens.  

Dans l’espoir que vous voudrez bien accepter favorablement nos requêtes, nous vous prions d’agréer, Monsieur le Président, l’assurance de notre haute considération.

